

# Murcia

# El Liberal

# Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes  
En el resto de España: 5 pesetas trimestre  
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres

1. CRÉDITO PÚBLICO. 1.

Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

**EL LIBERAL EN MURCIA**  
EL PRINCIPAL DE NUESTRO CIRCULO  
CENTRO DE LA CAPITAL  
EN TODA LA REGION DE LEVANTE  
EL DECAJO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL  
CUATRO EDICIONES DIARIAS  
MURCIA-CARTAGENA-ALICANTE-LORCA  
Teléfono número 21

## CRONICA

### FRENTE AL MAR ALICANTINO

Mas que airosa mañana de Marzo, caliente mañana aبریةña parece esta en que de cara al mar alicantino contempló al caballero puerto limpiar las plumas de su chambergo afreso y rizar la blanca gorguera de su garganta palpitante de amor y de esperanza.

El mar, en su voluptuosa y mansa quietud, parece que espera respetuoso y galante la insignia regia del pabellón morado, y el sol, los bruñidos cascos de la escolta real, para quebrarse en ellos como lluvia de oro.

Estas vísperas de la recepción regia, engendran en el pueblo alicantino un movimiento insólito de seres y de cosas que hacen que se transforme la fisonomía de sus calles y de sus muelles, como esposa que se dispone a recibir, después de larga ausencia, al esposo amado.

La Explanada, este boulevard español de alegres terrazas, y acariciantes palmeras, abre de par en par sus joyeles y prende en sus contornos la infinidad de joyas que guarda para estas fiestas soberanas, para estar en una asombrosa explosión de luz, que reta al sol en las noches mayestáticas de la augusta semana.

Todo dice este año que las fiestas vanderas van a ser grandiosas, con derroche de alegría y de esplendor, a juzgar por los preparativos con que este pueblo privilegiado se dispone a hospedar a la realeza.

Vienen con el rey la gentil reina y el chiquito—que así llaman los alicantinos cariñosamente al príncipe—y por lo que dicen los rostros que aquí veo, tendrá el soberano español en cada hijo del pueblo un gentil hombre y la reina en cada alicantino, una hermosa dama de honor.

Esta tierra bendita con su tibio ambiente y su ardoroso sol, calienta las almas, desflorándolas en una gestación de afectos, abriéndose al amor como se abren los rosales florecientes de botones rojos, al beso ardiente del sol de Alejandría: por eso todo lo ama y todo lo enaltece y todo lo espera. Tierra madre de buenos hijos, ha sido favorecida por el cielo con todos los dones de la santa naturaleza: y así el sol la besa con beso de novio enamorado, el mar la arrulla cantando a su regazo y Europa la acaricia con sus brisas florecientes.

Aquí, cara al sol, frente al mar, entre las palpitaciones de este pueblo emocionado de esperanzas y henchido de esa alegría del vivir que alienta los corazones, se sientan las almas más fuertes para la lucha y los cerebros más vigorosos para el pensar.

Los buenos y nobles hijos de Alicante, metidos en esa corriente arrolladora de la política, como los de todos los pueblos, han creído, sin embargo, que su misión político-social no ha terminado el día del escrutinio, ó sea cuando el sufrágio los ha sentado en los escaños de las Cortes, ó en los sillones de la alcaldía; sino que haciendo instrumentos de sus ansias populares el acto o el bastión, comienzan entonces la política generosa en favor de su tierra y de sus hermanos.

Por eso, sentado cara al mar, admiró la metamorfosis encantadora que ofrece este mágico puerto, en el que la mano de la naturaleza y la del hombre, han competido en deramar maravillas, que solo con rufio de oro engendrado por voluntades firmes, pueden alcanzar las poblaciones.

Aprendan, pues, los conquistadores de actas, los aspirantes a administradores de los pueblos y despreñen esos cargos si en ellos no han de tener más que la satisfacción de una vanidad, o el arma del personal combate caquiil.

Pero prefano este santo mirador encantado al mezclar en mis impresiones algo de la vana política, y desocho ese liviano pensamiento, que no sé como pude mezclar en mis ideas en esta mañana caliente, de cara al mar y al sol, y bañando mi alma en la

indolencia deleitosa de un clima soñador.

Me despierto de este éxtasis profundo al ruido de los golpes que suenan alrededor mío, en la construcción de tribunas que se levantan y del ceñante sonar de las bocinas de los automóviles, que se preparan a la caravana valenciana.

Y sigo contemplando el sol que ha de bruñir los cascos de la escolta, y las olas que rizar la blanca gorguera del puerto levantino, y las brisas que limpian las plumas del chambergo del caballero Alicante, que será mañana gentil hombre de los soberanos españoles.

P. Jara Carrillo.  
Alicante 9-3-912.

## Política murciana

El tanto tiempo discutido asunto de la vacante de diputado a Cortes, por la muerte del inolvidable señor Jiménez Baeza, ha vuelto a surgir con motivo de indicarse como futuro diputado por Murcia al ilustre ingeniero D. Domingo Muguza, al que esta provincia debe innumerables beneficios y grandes mejoras desarrolladas mientras ocupó la jefatura de Obras contra las inundaciones.

La noticia, conocida ayer en Murcia, ha originado los naturales comentarios en todos los centros de reunión, haciéndose mil suposiciones sobre este acontecimiento político que pudiera ser una solución para solventar las pequeñas diferencias que existen entre las dos fracciones liberales.

Según se aseguraba, por conducto fidedigno, el señor Muguza cuenta con el apoyo del señor Canalejas, la adhesión del conde de Romanones y el beneplácito del partido turnante que, considerando las dotes del, según rumores, futuro diputado por Murcia, se ha prestado gustoso a secundar la iniciativa del jefe del Gobierno indicando para la vacante al señor Muguza.

El ilustre ingeniero, para el que Murcia y su provincia guardan eterna gratitud, ha estado ayer en esta conferenciación separadamente con los señores Cañada y Más de Béjar, a quienes se indicaban como candidatos.

Como ignoramos el resultado de estas visitas, y ateniéndonos a los rumores que circulan, las suponemos relacionadas con la provisión de la vacante de diputado por Murcia, creyendo que el señor Muguza ha empezado sus trabajos para la elección.

Cuando las noticias que sobre este asunto circulan sean confirmadas, podremos ser más explícitos con nuestros lectores.

El señor Muguza es conocidoísimo por todos los murcianos para que nosotros queramos hacer su apología; su nombre va unido a las grandes mejoras realizadas en toda esta provincia; las obras contra las inundaciones por él proyectadas y bajo su dirección ejecutadas son una garantía para que creamos que al ser elegido diputado por Murcia dedicará sus desvelos por la prosperidad de nuestro pueblo.

No obstante, ajenos en absoluto a la política, damos estos rumores a la publicidad, a título de información, deseando ante todo que la situación se despeje y no nos veamos más tiempo privados de una representación en Cortes que en unión de los señores Martínez Moya y Guirao, labore por el bienestar de nuestro pueblo.

## La Unión

Siempre nos ha parecido más oportuno correr un velo, cuando se ha tratado de esta enfermedad, que parece ser que aquí se ha avencinado, y por eso solamente nos limitamos a dar la voz de alarma cuando por la Junta de Sanidad se declaró en días pasados la existencia de la epidemia y se acordó abrir el Hospitalillo.

Pero como quiera que los casos de tifus se suceden en distintos puntos de la población, habiendo ocurrido algunas defunciones y que además se presentan también casos de viruela, nos creemos obligados a ocuparnos de este asunto para que, conocido, se pongan los medios para evitar de contagio en ambas enfermedades que desgraciadamente y con el carácter de epidemia, tenemos en casa.

Excitar el celo de las autoridades lo creamos en vano, toda vez que está visto el interés de la Junta de Sanidad al dictar las medidas que en otro número consignamos y la actividad desplegada por el digno inspector municipal D. Maguel Rodríguez.

Per eso, solo al repetir que tenemos tales enfermedades que siempre con la entrada de la primavera se ostendieron y en otra ocasión causó las fatales consecuencias que todos recordamos, aconsejamos el cumplimiento de las medidas adoptadas por la Junta de Sanidad y de las que se consignan en las cartillas redactadas por la Inspección de Sanidad y publicadas ya por el Ayuntamiento.

El señor alcalde ha dirigido un oficio circular a los señores médicos y practicantes recordándoles la obligación que tienen de dar parte diario de los enfermos contagiosos que visitan, a fin de procurar el aislamiento y en su caso de ordenar el traslado del paciente al Hospital de epidemias, advirtiéndoles de las responsabilidades que incurrir en el caso de dejar de cumplir tal disposición.

El gobernador ha dirigido un oficio al señor alcalde interesándole que inmediatamente le envíe relación de los establecimientos de beneficencia que funcionan en esta localidad y con expresión del número de los individuos que pueden caber en cada uno, camas con que cuentan y otros detalles bastante interesantes.

Viajero  
Ayer tuvimos el gusto de saludar en esta al inspector veterinario de Portmán D. José Rodríguez y a su distinguida esposa.

Mejorada  
Se encuentra mejor de la enfermedad que padecía, la respetable señora D.<sup>a</sup> Amalia Pescador.

Inquilinato  
Hasta el día 15 del actual se ha prorrogado el plazo voluntario para pagar el impuesto sobre inquilinato.

## DIARIO DE MURCIA

### MUGURUZA

Ayer se dió el nombre de don Domingo Muguza, como candidato para diputado a Cortes por la vacante que hay en esta circunscripción. El nombre le dieron los que podían darle e imponerle, los señores Canalejas y conde de Romanones, pero la aceptación inmediata de ese nombre, no solo por los políticos sino por los muchísimos amigos particulares que tiene en Murcia el ingeniero exdirector de las obras contra las inundaciones, se debió a su virtualidad.

Sin las recomendaciones de las dos importantes personalidades políticas, antes indicadas, pudo el señor Muguza presentar su candidatura por esta capital, seguro de un éxito, por lo mucho que él tiene aquí sembrado.

De modo, que con tales recomendaciones, ya se puede considerar como elegido para ostentar la representación de Murcia en las Cortes; cosa que al señor Muguza ha de serle grata y a nosotros conveniente. No habrá lucha, ni dificultad ninguna. Sobre la operación preliminar de la elección caerá el artículo 29, transformándola en acta limpia y sin mácula.

Y puede ser que esta elección sirva de base, a una concordia sincera entre las dos clases de ministeriales que hay en esta ciudad.

No podía haberse designado otro mejor candidato que el señor Muguza, para llenar la vacante del señor Jiménez Baeza. Cualquiera otro hubiera tenido a alguien enfrente; este va a ser un candidato murciano, a quien lo votariamos todos, si hubiera necesidad de votación. Y si llegara el caso, de sacarlo a tiros, el Tiro Nacional se pondría de su parte, como un solo hombre.

Por tanto, yo le anticipo mi enhorabuena de todo corazón; y la hago extensiva a Murcia, porque creo, que en el futuro diputado vamos a tener un representante tan murciano como el que más y del que esta población puede esperar muchos beneficios.

### SAN JOSE

Desde hoy queda abierta la suscripción que ya tantos años vengo haciendo en honor de San José y en obsequio de los pobres de Murcia, de los pobres vergonzantes y de los pobres de los asilos de beneficencia.

Somos muchos los Josés y bastantes, los que no llevando ese popular nombre, tienen gran devoción al Santo Patriarca, y con un poco que cada uno de ellos dedique a esta suscripción, resultará lo bastante para el objeto que nos proponemos.

Pepes que se han ido han dejado otros Pepes, hijos o nietos que les sustituyan. Además todos los días nace un Pepe en la fuente del bautismo; pero no es todo lo Pepe que se debe, hasta que no se confirma, figurando en esta lista de suscripción, que empieza este año del modo siguiente:

- D. José Martínez Tornel. . . 15
  - D.<sup>a</sup> Dolores Albacete, por la memoria de su hijo don José Martínez Albacete y de su hija. . . 2
  - Por la memoria de don Jesualdo González Pérez y de su esposa doña Josefa Albacete. . . 1 50
- (Se continuará.)

J. M. Tornel.

## Política minera

### Al señor don Julio Sánchez

En comisión permanente estoy constituido hace ya años para todo cuanto conduzca a proceuar el resurgimiento de la explotación minera en general y con especialidad en esta región y desde luego no tengo inconveniente en formar parte de la nueva que se propone y para laborar en el sentido que me indica: partiendo de la base por mi propuesta ya en la asamblea magna de patronos y braeros, celebrada en esa ciudad el verano último; es decir, del acuerdo de unos y otros para defender ese interés que es común y que tanto necesita del esfuerzo de todos; pero debo decir a usted como dije también en aquella ocasión que la acción para reclamar lo que la minería exige para su resurgimiento, ha de partir de esa como de todas las localidades donde la minería constituye, su unico o principal medio de vida, fiando poco o nada a la de los interesados residentes en otras y menos todavía a elementos superiores directivos del movimiento social, por que estos son solicitados por otros intereses más próximos y fáciles de atender.

Ahora, la segunda parte, la continuación de ese impulso pide mas; pide la unión de todos los centros mineros en una aspiración y el propósito resuelto de insistir en ella hasta ver conseguida la implantación de la reforma necesaria para vigorizar la anémica industria y esa obra tiene que ser forzosa, necesariamente, producto de algo que, arriba, donde se forja el rayo que nos aniquila, pueda recoger la corriente eléctrica y desviarla de modo conveniente para evitar la destrucción de la minería.

En tal sentido laboré allí y en él he comenzado a laborar en la comisión de Minería de la Asamblea general de sociedades y asociaciones públicas de Cartagena celebrada en la Económica, donde he mantenido la conveniencia de convocar en esta ciudad una reunión de todos los mineros españoles por sí o por medio de representantes suyos, para constituir la Asociación general de Minería y también metalúrgica nacionales que por medio de un comité ejecutivo radicante en Madrid gestione en nombre de la misma cuando sea conveniente para la liberación de los gravámenes que la agobian y que cada día han de ser mayores.

Mayores sí, porque en las altas regiones se tiene el concepto de que tales industrias son fuente perenne de riqueza y existen determinados organismos administrativos que en ella tienen puestas sus miras nada platónico-patriotas, sino todo lo contrario.

Si esta propuesta tomada en consideración, se acuerda y pone en práctica, tengo por cierto que la Asociación nacional de la Minería y la Metalúrgica, serán un hecho y esta el origen de un próximo periodo de bienestar, porque es de razón obtener esas reformas y la razón expuesta bien y apoyada por la fuerza que en unión origina, prevalecerá.

Ahora, lo que falta es que esos centros donde solo de las industrias dichas se vive, impulsen esa acción y no descañen hasta verla realizada.

Yo tengo el gusto de hacer presente a los buenos mineros de La Unión, Algar, Estrecho y Llano del Beal especialmente, que su unión para dirigir una instancia al Sindicato de Desagüe de las minas del último paraje citado, ha sido bien acogida por la mayoría de los síndicos y propietarios y que es muy fácil que prevalezca, en cuyo caso una multitud de labores mineras que existen en completo estado de paralización será en breve importantísimo centro de producción.

Y si este triunfo se logra, cuenta con que lo han conseguido la razón que es fuerza y la asociación que avalora esa fuerza hasta el punto de hacerla triunfar de todo linaje de obstáculos.

Sea, pues, el lema de esa comisión unión y unión entusiasta; primero entre mineros, patronos y obreros de la localidad; después entre todos los de España para constituir la Asociación Nacional y luego, fuertes con la razón y el número, el triunfo hay que darlo por seguro.

Post-data interesante.  
Escrito lo que precede me entero de la visita que actualmente está haciendo a nuestro distrito minero una comisión formada por el inspector general de ingenieros D. Ramón Adam de Yarza y el ingeniero jefe D. Gonzalo Aguirre que parece pone verdadero empeño en cumplir su cometido, pues procura adquirir toda especie de antecedentes con respecto a la explotación de la industria así en lo referente a la parte técnica como a la económica y social que tanto precisa tener en cuenta para formar verdadero juicio sobre las necesidades de la misma y los medios de satisfacerlas.

Tengo verdadero deseo de conocer su juicio y sobre todo que este sea eficaz en un punto que puede serlo rápidamente y con notorio beneficio de la producción.

En punto a concierto con el Sindicato minero para la cobranza del impuesto del 3 por 100 sobre la riqueza. Esperamos; pero andando.

A Medina

## Cartagena al día

INFORMACIÓN POSTAL TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

### Por la minería

El problema de la crisis que atraviesa nuestra sierra, cuya solución depende del Gobierno, se halla en vías de ser conjurada si, como esperamos, la comisión que ha venido a estudiar este problema se inspira en el estado lamentable en que se halla la minería en esta zona debido en primer término a la tributación enorme que gravita sobre las escasas minas que se hallan en actividad.

Los mineros agrupados en el Sindicato de esta provincia, alarmados ante la ruina de la sierra, cuyo estado de miseria es alarmante, acordaron recabar del ministro de Hacienda una fórmula equitativa que armonizara los intereses del Estado y de los mineros en lo referente al cobro del impuesto del tres por ciento, cuya recaudación en su forma actual es onerosa por su falta de equidad.

Las gestiones realizadas por el Sindicato, han motivado el nombramiento de esta comisión técnica formada por los distinguidos ingenieros de minas D. Ramón Adam de Sauza, don Gonzalo Aguirre y Carbonell y don Rafael Sánchez Lozano, los cuales desde ayer han comenzado a inspeccionar la sierra, para estudiar la fórmula salvadora que ha de dar algún impulso a nuestra arruinada industria.

Nosotros esperamos que tan ilustres personalidades, una vez que se hayan informado del estado actual de nuestra minería y atendiendo a las razones poderosas que se han puesto de manifiesto en las reclamaciones presentadas, resuelvan de acuerdo con las aspiraciones unánimes de los mineros, este problema de vida o muerte para Cartagena. Los momentos actuales son decisivos y del informe de la comisión depende la rehabilitación de nuestros intereses hoy comprometidos gravemente en unos negocios que nada producen y que al obtener algún beneficio del Estado, haría un señalado favor a esta región.

## Conferencia

En la Sociedad Económica dió su anunciada conferencia el ingeniero director de las Obras del Puerto D. Francisco Albacete que disertó con gran elocuencia sobre el tema «El puerto de Cartagena; lo que fue, lo que es y lo que debe ser», exponiendo todo un plan de reformas que lo convertiría en un puerto comercial de primer orden, como corresponde a las necesidades comerciales e industriales de Cartagena, y en el primer puerto militar de la nación.

El señor Albacete hizo gala de sus profundos y múltiples conocimientos y del concienzudo estudio del tema que desarrolló con amena y fácil palabra. El selecto y numeroso público que ocupaba el salón escuchó atentamente

## Salon de Actualidades

La inauguración de las películas monstruo, alcanzó anoche un éxito franco por parte del público, habiendo de éste quien tomó entradas para la otra sección.

«La trata de blancas», que así se titula la proyección cinematográfica, gustó bastante, pues al final de cada cuadro el público aplaudía los efectos de la película.

También se estrenó la obra de Gonzalo Cantó «El asistente del coronel» mereciendo un aplauso sincero la dirección de escena por su bonita presentación.

La señora Chiva, estuvo como siempre; muy discreta en el desempeño de su papel, cosechando aplausos, lo mismo el señor Babí en su papel de Coronel y Mawhs de asistente. Beltrán bastante bien y Calvo lo mismo.

Desearíamos del señor Babí repitiera «Canción de Cana» y «La farcia cuca», ambas gustaron mucho al público y creemos ver esa día pléctrico de gente el salón para que al mismo tiempo premie la labor de los artistas.

## JUVENTUD RADICAL

### CONVOCATORIA

Se cita a todas las invitadas que pertenecan a esta entidad a Junta general extraordinaria, para hoy a las 6 de la tarde, en la Secretaría del Centro; rogándose su más puntual asistencia, por tratarse de asuntos de interés para esta agrupación.

### Sucesos locales

En el castillo de la Concepción dieron un fenomenal escándalo Julio Servia Peña y Luisa Sánchez Martínez, los cuales apalearon a Boatriz García García, ocasionándole contusiones en todo el cuerpo.

Pasaron detenidos al depósito municipal.—En el Hospital de Caridad fué curada la anciana Eduarda Adra Lorenzo, la cual se fracturó las extremidades inferiores del codo y radio izquierdos.

Tan lamentable accidente fué producido a consecuencia de una caída.

José Ros Martínez, vecino de Los Barreros, dió una caída produciéndose una herida contusa de dos centímetros en el brazo izquierdo.

En Quitapellejos rieron Antonio Serna Madrid y su convecita Casilda Cereceda García, resultando ella con una herida contusa en la cabeza y varios mordiscos en el brazo izquierdo.

Una dependiente de ultramarinos de la calle del Duque, llamado José Balsalobre, lesionó al niño Manuel Hernández Navarro, por haberle tirado un espaldador, el cual le produjo una contusión en el pecho.

En la calle de Canales dieron un escándalo Providencia García y Pilar Martínez, las cuales pasaron detenidas a la inspección de vigilancia.

## Cartera de Cartagena

La cofradía marraja ha acordado celebrar sus dos procesiones del viernes.

Se encuentra enferma en Los Dolores la señora doña Josefa Gómez, viuda de Márquez.

En Los Blancos ha dado a luz una preciosa niña la esposa de don Cayetano García.

En el Círculo Recreativo de Los Molinos se celebrará esta noche un gran baile de sociedad.

El jefe de la guardia municipal ha informado al alcalde acerca del mal estado del pavimento de las calles de la Caridad y Jara.

Un perro de la propiedad de don José Gómez, mordió ayer mañana en la vía pública a Salvador López Martínez.

Por la Alcaldía ha sido denunciado don Alfonso Carrion por hacer obras sin licencia.

El gobernador ha autorizado a don Pedro Jiménez para trasladar al cementerio de Pozo Estrecho, los restos de su esposa e hijo.

D. Diego Viente Jiménez ha solicitado permiso de la alcaldía para hacer obras en terreno de su propiedad.

El arquitecto municipal ha informado una instancia presentada por don Angel de la Iglesia.

El coronel del tercer regimiento de infantería de Marina remite a la Alcaldía el pase de Isaca Marín Marín.

Esta tarde habrá prácticas de tiro al blanco en el Polígono de la Media Legua.

Cesó en la dirección del semanario El Espectador, don José Soto.

Por realizar obras en la carretera de La Unión, ha sido denunciado don Mariano Bueno, por la Jefatura de Obras públicas.

El Licenciado en Derecho don Pío Miguel González Carrión ha solicitado se inscriba su título en el libro de cartas del Ayuntamiento.

Hoy celebrará junta general la sociedad La Maestranza del Arsenal.

Ayer mañana se hizo cargo del mando de la escuadra, el nuevo almirante general don Guillermo Camargo.

Todos los jefes y oficiales de la escuadra y del apostadero asistieron a dicho acto, el cual se llevó a cabo con la solemnidad de costumbre.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—Compañía cómica-dramática dirigida por el primer actor don Juan Espantaleón.

Funciones todas las noches. TEATRO CIRCO.—La compañía melodramática que actúa en este coliseo, dirigida por el primer actor señor Tressol, tiene todas las noches una buena cosecha de aplausos.

ACTUALIDADES.—Secciones de cinematógrafo desde las siete de la noche. Variadas é interesantes películas.

EL BRILLANTE.—Interesantes películas. El ventrílocuo Caballero Ferry.

Consulta Médico-Quirúrgica

A CARGO DE DON JUAN JULIAN OLIVA Exalumno interno del Hospital Clínico de Madrid y Director del Sanatorio del Barrio de Peral.

Horas de consulta: Todos los días laborables de diez a dos en su despacho particular. Plaza de Roldán, 1, 2 y 3. En el Sanatorio: de 9 á 11 de la mañana.

Centro de suscripciones

Las suscripciones á EL LIBERAL, podrán hacerse en Cartagena, dirigiéndose á D. Salvador Clares Glemarcs, agente de Aduanas, Osuna, 11.

Los rumores de crisis

(POR TELEGRAMA) Gasset y Canalejas Madrid 9 (2 t.)

Gasset conferenció anoche con Canalejas, hallándose también presente Jimeno.

Estas visitas parecieron ser otro indicio más en favor de los rumores de crisis, pero Canalejas ha negado que haya crisis.

Ha dicho el presidente que no sabe hay crisis y cree que en caso de haberla debería él saberlo.

También ha desautorizado las versiones circuladas respecto a que algunos ministros se suponen dimisionarios.

Parece que Jimeno fué a despedirse de Canalejas y hablarle de los asuntos del día.

Consejo Mañana se celebrará Consejo en el Ministerio de la Guerra, atendiendo las dolorosas circunstancias porque atraviesa el general Luque.

Todas estas noticias que han sido confirmadas por Canalejas, parecen desmentir los insistentes rumores de crisis.

El Imparcial. El Imparcial dice que según sus informes anteriores, no hay crisis grande ni pequeña.

El Gobierno seguirá sin ninguna modificación.

VALLADOLID

(POR TELEGRAMA) Motín por consumos Valladolid 9 (2 t.)

Los elementos de los talleres de la estación y otros extraños organizaron una manifestación de protesta por el atropello cometido por un consumero contra un obrero.

Los manifestantes se dirigieron al Ayuntamiento a pedir la supresión de los consumos.

La comisión conferenció con el alcalde.

Los manifestantes no satisfechos con las palabras de éste, se dirigieron a los felatos de la estación y del Arco del Ladrillo, asaltándolos.

Los manifestantes pretendieron incendiar los restantes felatos.

LONDRES

(POR TELEGRAMA) La huelga Madrid 9 (2 t.)

Signen las negociaciones pero sin adelantar un paso.

Los propietarios han celebrado una reunión en Withall y el comité de los obreros otra en Westinchesster.

Asquith conferenció con los delegados mineros.

Estos marcharon después a pasar el sábado y el domingo en sus respectivos distritos.

Aumenta la carestía de los víveres. Los tranes circulan cada día más irregularmente.

Los huelguistas han incendiado y saqueado la fábrica de Midhlothian.

Los obreros celebrarán el martes una asamblea magna para estudiar detenidamente y dictaminar acerca de las promesas hechas al Gobierno de establecer el salario mínimo como obligatorio.

A causa de la huelga están parados actualmente 1.700.000 hombres que tendrán que recurrir a las cajas de los sindicatos mineros que no pueden ayudarles por ser escasos los fondos.

Se han distribuido 525.000 francos.

La huelga cuesta a los mineros doscientos cincuenta mil francos diarios.

En el puerto de Glasgow se hallan paralizados los trabajos.

Los sucesos de Melilla

(POR TELEGRAMA) Un paseo militar Madrid 9 (2 t.)

El capitán general, acompañado de Jordana y de una sección de campaña de Estado mayor, marchó ayer a las siete de la mañana al zoco el Had de Benisicar.

Allí se organizó una pequeña columna de cuarenta soldados de Wad-Ras y quince ginetes a las órdenes del general López Herrero, y unido a ella marcharon a la meseta de Yeguaguna donde se unieron a otra columna mandada por el general Ramos.

Después de almorzar, la columna López Herrero marchó al zoco el Had.

ALICANTE

Las fiestas de invierno El Sindicato de exportadores de vinos de esta capital, ha adoptado la plausible determinación de contribuir a las comidas extraordinarias que, durante las fiestas costeas el Ayuntamiento en la Cocina económica para los pobres, con los siguientes donativos de vinos:

Don León Dupuy, vino clarete, 600 litros; don Federico Madrid, 200; don Julio Bokard, 150; don Otto Dlak, 230; señores Asensi, Taboada y Juan, 200; señores Hijos de Román Beno, 200; don José Mira Jover, 150; don Andrés Ruiz, 50; don Diego Molina, 100; don Julio Carriere, 100; don Juan M. Meziat, 250; Bodegas Bilbainas, 250; don Félix Aspiliueta, 250; don José Lille, 100, y don Francisco L. Danlec, 100.

Los buques de nuestra escuadra que vendrán a este puerto con ocasión de las fiestas, son los acorazados «Carlos V» y «Pelayo», el crucero «Cataluña», el cañonero «Don Alvaro de Bazán», dos torpederos y es probable que alguno de los cañoneros últimamente construídos en Cartagena.

En unión de estos buques vendrá también el comandante general de este Apostadero.

—Ayer tarde se reunieron en el Ayuntamiento los concejales pertenecientes a la mayoría democrática, para ultimar acuerdos sobre los festejos.

—Ha sido ajustada para amenizar las fiestas, la banda de música de Muchamiel.

De Instrucción pública En la Escuela Normal de Maestras, se han recibido los títulos profesionales de doña Emilia Moya, doña Aurora Campello, doña Francisca Gomis y doña Matilde Semper.

—El Director general de primera enseñanza ha dispuesto que en el plazo de diez días remitan todos los señores directores y directoras de escuelas normales, un ejemplar del programa empleado por cada profesor o profesora en el ejercicio de su cátedra é igualmente nota de las obras y autores que preferentemente utilizan en sus explicaciones.

Conferencia telefónica

Losuplicatorios ¿Moret contra el Gobierno? Madrid 9 (4 t.)

Hoy comenzará en el Congreso la discusión del primer dictamen emitido por la comisión de los suplicatorios.

Combatirá el dictamen Moret, contestándole Alvarado y Canalejas.

La inesperada noticia de que Moret combatirá el dictamen, ha originado grandes comentarios.

Se aseguraba que la intervención del expresidente tenía por objeto despejar las dudas que existen desde que se inició el debate sobre las carreteras.

Se decía que la sesión de hoy sería importantísima.

Antes de que la comisión acordara dar dictamen, Moret envió unas cuartillas a Alvarado, como presidente de la comisión, manifestando su criterio opuesto al del Gobierno, que era partidario del «borron y cuenta nueva», como querían los diputados radicales.

En la sesión se manifestará el criterio de Moret, opuesto al proceder de la comisión dictaminadora.

En el Congreso decía que Moret manifestará su disformidad con el Gobierno, ignorándose el alcance que Canalejas concederá a la intervención de aquél.

Preguntado Canalejas sobre esto ha dicho que no eré sea el propósito de Moret originar una división en la mayoría ereyendo que salvará su opinión particularísima en este asunto.

Estas noticias son el tema de la tarde.

Canalejas y los periodistas

Varias noticias Cuando recibí Canalejas a los periodistas les dijo que erecían en absoluto de fundamento los rumores de crisis.

Esta mañana estuvo el presidente en Palacio, informando al rey de los asuntos de actualidad.

Después puso a la firma varios decretos.

Añadió Canalejas que esta tarde torerá en las dos plazas: en el Senado a primera hora para contestar a Maestre y Corvera y a las seis y media irá al Congreso para contestar a Moret.

La huelga inglesa Noticias confusas Las noticias de la huelga son muy confusas.

—Mientras de Londres se asegura que el conflicto sigue en pie, en Valencia el consúl inglés ha recibido noticias optimistas asegurando que como máximo la huelga durará cinco ó seis días.

Los viajes de Jimeno A Tarraza y Barcelona Esta mañana ha marchado a Tarraza y Barcelona el ministro de Instrucción pública.

Regresará el lunes.

Valladolid Ferrovíarios y consumidores De Valladolid dicen que en el ehoque ocurrido ayer entre ferroviarios y consumidores, resultaron heridos dos guardas.

Lorca De Madrid Ayer llegó de Madrid nuestro buen amigo el procurador de estos tribunales don Antonio Pernias Delgado.

Mejorada Se encuentra bastante mejorada de la indisposición que la ha retenido en cama unos días la simpática señorita Consuelo Jimenez Maria.

Capturados Ayer mañana fueron capturados por el jefe de la guardia municipal señor García Barrera, Antonio Aguilera, y Manuel Centreras Aguilera, ambos jitanos que agredieron en el barrio de San Cristobal a Miguel Aiyón Paredes, al que le ocasionaron tres heridas producidas en la mano izquierda.

Listas Hoy han sido repartidas las listas de la compañía comica que dirige el distinguido actor Felipe Cane.

En el repertorio figuran los recientes estrenos de tanto éxito en Madrid de las aplaudidas obras de los hermanos Quintero, «Puebla de las mujeres» y la no menos aplaudida «Doña Desdenez» de Linares de Rivas.

DESDE MAZARRON La huelga de mineros Continúa aún sin solucionarse el conflicto obrero de las minas de la Compañía de Aguilas.

El comandante del puesto de la guardia civil de Mazarrón, comunica telegráficamente al gobernador lo siguiente:

Mazarrón 8 (2:50 t.) Continúa reinando mayor orden en todos los trabajos.

Esperáse que hoy ó mañana quede solucionado el incidente entre obreros y patronos.

CONCURSO DE CUENTOS La revista Nómada, de Córdoba, en su noble deseo de estimular a los que comienzan ahora la jornada por la senda de la Literatura, a los inéditos, a los que luchan llevando como armas a la palestra la luz de la inteligencia y el aliento de la juventud, proyecta la celebración de varios concursos, abriendo primeramente uno de cuentos, con arreglo a las siguientes bases:

Primera.—Los trabajos que se remitan a este concurso no excederán de treinta cuartillas en letra menada.

Segunda.—Dichos trabajos, que se dirigirán al secretario de redacción de Nómada, calle de Gondomar, 10 (Córdoba) habrán de ser absolutamente originales é inéditos.

Tercera.—Estarán escritos en castellano y firmados con un lema; y en un sobre lacrado y señalado con el mismo lema, se remitirá el nombre y la dirección del autor.

Cuarta.—Se admitirán trabajos hasta las doce de la noche del día 12 de Abril.

Quinta.—Un jurado competente estudiará los cuentos remitidos y emitirá fallo, el cual se publicará, inmediatamente de ser conocido, en los principales periódicos de Madrid, provincias y América latina.

Sexta.—El jurado designará los cuentos que merezcan publicarse, lo que se hará en la sección de «Cuentos de Nómada» con la venia de sus autores, publicándose los lemas de aquéllos al mismo tiempo que se dé cuenta del premio. Los autores se dirigirán a Nómada diciendo si están ó no conformes con la publicación de sus obras.

Séptima.—Se otorgará un premio único de 250 pesetas.

TOROS Y TOREROS

La corrida del 7 de Abril Es una demanda grandísima la que viene haciéndose para adquirir las acciones de nuestra corrida de Abril.

El público ha acogido con entusiasmo esta alabando su organización dentro de las muchas dificultades que se le han presentado a la comisión organizadora de la misma y el poco tiempo con que contaba para ello.

Hemos recibido una carta del apoderado de Regaterín, D. Manuel G. Caballo, en que nos dice que Antonio se encuentra perfectamente bien desde Octubre, estando incluido en el abono de Madrid, además de otras muchas corridas que tiene contratadas en provincias.

Este diestro es muy conocido de nuestro público y el de Alicante, donde el año pasado quedó a una gran altura.

Para esta corrida también se ha ofrecido el diestro granadino José Moreno Lagartijillo, al que no se ha podido aceptar por estar ya contratados y con los poderes firmados los espadas Panteret y Luis Frog.

La comisión nos encarga le demos las gracias per su ofrecimiento, sintiendo mucho no haber llegado a ella esta noticia con tiempo.

Este diestro torerá el 24 del corriente en Toulouse (Francia) y el 31 en Vista Alegre.

El 15 de Abril en Vista Alegre y en Mayo una en Sevilla.

Para las fiestas de Granada cuenta con las fechas del 5 y 8, y para el mes de Julio tiene los días 21 y 23 en Mont-de-Massan.

Fica Fica ALHAMA

La sequia.—Para el señor alcalde «¿Qué verano se presenta! Ni siega, ni trilla, ni nada.

Los braceros, harán su salida hacia el Norte, recorriendo el calvario de todos los años, aunque en este será preciso ir más lejos en busca de trabajo.

Otros, presagiendo el mal que se avecina, huirán a Argelia ó a América a ser esclavos, ó a dejarse explotar por las sociedades que viven a costa de la sangre de esos desdichados; y los más, faltos de recursos para tomar estas determinaciones y cargados de familia, se quedarán dispuestos y resignados a perecer de hambre.

Luego llegará el invierno; tendrán frío. La ropa empuñada é vendida no podrá abrigar sus cuerpos, la falta de alimento no dará calor a sus estómagos, vacíos, por la ferzosa abstinencia.

¿Como evitarlo? ¿Como salvar la situación triste, el oscuro horizonte que allí se ve para no muy lejano día?

¿No lo sabe el señor alcalde don Miguel Martínez Cerón? Pues yo se lo diré en pocas palabras, aunque me consta que se preocupa mucho de la angustiosa situación de un pueblo.

Todo esto está salvado, tirando del cajón, como vulgarmente se dice.

Si, sin extrañeza; abriendo la caja y sacando dinero ó títulos de fincas. Porque el pueblo pasa hambre teniendo en sus areas trigo. Me explicará.

Dentro del término, existe un sitio llamado «Umbría del Fiscoajejo», poblado de pinos, en el cual, a pesar de estar bajo la custodia de los señores ingenieros que han repoblado la Sierra de Espuña, no se ha hecho corta alguna para clarear ó mejorar las plantas. Este terreno y estos pinos, son del pueblo, ¿por qué no se venden para carbón los malos, para maderos los mejores, repoblando aquel suelo fértil como se ha hecho en la india india sierra?

Entonces habría trabajo para algunos cientos de hombres y en las arcas, ingresarían, del valor de los pinos, cuarenta ó cincuenta mil pesetas que importaría la venta de ellos.

Y de no subastarse nada más que la mitad, porque supongo debe hacerse una subasta de la corta, el resultado, sería quedarse más claros y por consiguiente mejor, y tendríamos un ingreso de veinte ó veinticinco mil pesetas para atender a las necesidades ya enumeradas.

Con que ya sabe el señor Martínez Cerón, si es que en ello no había pensado, donde puede encontrar un buen filón para salvar a los desgraciados alhameños que pronto empezarán a pulular en calles y plazas buscando trabajo.

A mí, repito que me consta el interés que el señor alcalde tiene en proteger á sus paisanos; ahora falta que demuestre si puede conseguirlo valiéndose de sus amistades é influencias políticas y el pueblo entero se lo agradecerá.

Teatro La compañía de don Jesús Medina sigue en unión de la orquesta que dirige el señor Sánchez, agradando al público con las selectas funciones que ponen en escena.

En breve se representará «D. Juan Tenorio»; para lo cual han encargado de trajes a la capital y piensan arreglar el teatro como jamás se ha visto en este pueblo.

Roque Sánchez. ALCANTARILLA

Boda Ayer contraeron en esta iglesia parroquial los indisolubles lazos del matrimonio la encantadora señorita Isabel Alonso con D. Luis Sánchez.

Aspiraron a los contrayentes le distinguida señora D.ª María Abellán y D. José Riquelme.

Verificado el acto fueron los invitados espléndidamente obsequiados casa de los novios con dulces, licores y habanos.

También se rindió culto a Terpsícore en los espaciosos salones del Ciroulo Industrial hasta horas bien avanzadas de la noche.

Entre los muchos invitados; recordamos a las encantadoras y simpáticas señoritas Pilar Espinosa, Lolita Márquez, Paulina López, Eloisa Tolmos, Remedios Gómez, Angeles Alonso, Josefa Zaragoza, Francisca Díaz, Parga Franco, Carmen Aulló, Carmen Margarejo, María Jiménez, María Lorenio, las señoras D.ª Salvadora y deña Carolina Sánchez y otras muchas que sentimos no recordar.

Reciban los nuevos esposos, a los que deseamos una interminable luna de miel, nuestra enhorabuena.

Alumbramiento Ha dado a luz con toda felicidad un niño la distinguida señora doña Manuela López, esposa de D. Francisco Esteve y Más.

Reciban los venturosos padres nuestra sincera felicitación—9 Marzo.

Teatro Circo Debut de Miss Nelly Well

Un éxito franco y cariñoso constituyó la presentación de esta original artista el día de ayer en las tres sesiones en que tomó parte.

Corroborando los halagüeños datos que acerca de ello habíamos dado a conocer, el público acogió con calor inusitado la esmerada labor de la gentil inglesa, haciendo honor a su insuperable maestría en los bailes y celebrando la gracia con que dice los cuplés en español.

Pero donde el entusiasmo se desbordó más ruidosamente fué al ejecutar con inesperada perfección un baile de la tierra; «La Farruca».

Esta simpático rago con que quiso corresponder a los aplausos que una vez más halagaron sus oídos, acrecentó la admiración que «había despertado, traducida en ruidosas ovaciones, y dió margen a los favorables comentarios que oímos del público una vez terminada la función y que expresaban bien claramente la impresión de simpatía que había dejado, al par que la justicia que se hacía a sus insuperables méritos coreográficos.

En suma, un triunfo más que añadir a los que constantemente lleva conquistadas la bella inglesa.

Ambarito Mollá Esta simpática tiple cómica, tan conocida del público murciano, ha obtenido un gran éxito con motivo de su debut en el teatro Apolo, de Valencia.

La prensa tosa de aquella capital enoemia la labor realizada.

El Mercantil Valenciano, dice: «Ambarito Mollá es una tiple cómica tan modesta como meritísima.

Pudo haber debutado con obra de mayor fuerza y de mayor empeño, porque reúne condiciones para salir airosa y triunfar siempre, y escogió «Los granujas», obra antigua que ya no se acompaña bien con el gusto de nuestro público.

A pesar de ello, la obra se escuchó con sumo agrado y se aplaudió, porque la Mollá interpreta admirablemente el tipo del protagonista, haciendo un Cañamón delicioso.

Dijo y cantó su parte la simpática Ambarito como una verdadera artista.

El tango hubo de repetirlo, después de tributarle el público una gran ovación.

Al finalizar la obra se levantó el telón varias veces, repitiéndose los aplausos.»

Las Provincias se expresa en estos términos: «Una acogida cariñosa tuvo anoche la tiple cómica señorita Amparo Mollá, que debutó con «Los granujas». Esta artista había sido antes de ahora aplaudida por nuestro público, que la estima como a una de las pocas tiples cómicas que en la actualidad

son». Tiene voz, desenvoltura y picardía en el decir, y es, en suma, artista que estudia y compone apropiadamente los tipos.

En Apolo la espera un buen éxito.

Reciba nuestra felicitación por tan lisonjero éxito obtenido en la capital valenciana.

Cartera de Murcia

Viajeros En el correo de ayer han llegado a esta capital nuestro querido amigo el diputado a Cortes don Miguel Ferrero, su hijo político el capitán de Artillería don Juan Pérez Conesa y el ingeniero jefe de vías y obras de la compañía de M. Z. A., don Domingo Muguruza.

El señor Muguruza regresó a Madrid anoche y los señores Ferrero y Pérez Conesa han marchado con los señores de Servet a Pinatar.

Feliz viaje deseamos a tan queridos amigos.

Recogidas de armas Los guardias de seguridad han ocupado las siguientes armas:

Dos revólvers, a José Hernández Pérez y Pedro Martínez, vecinos de la No-ra y Albolaya; dos cuchillos, a Antonio López Belmonte y Antonio Lorenzo Mínguez, vecinos de esta; un puñal, a Manuel Lozano, de la calle de Cartagena; un bastón de estoque, a Vicente Soler, de la calle de Floridablanca, y dos navajas, a Manuel Hernández Lorca y Juan Navarro Martínez, de las calles de Santo Cristo y la Sal.

Justicia municipal La Audiencia de Albacete da cuenta de haberse admitido la renuncia del cargo de juez municipal suplente de Centí, al que lo desempeñaba.

Al mismo tiempo se anuncia la vacante del cargo.

Incendio en Lorca El inspector de vigilancia de Lorca, da cuenta al gobernador del incendio ocurrido en dicha ciudad, en un establecimiento de la plaza de Abastos, número 2, propiedad de Eulogio García Alcazar.

El siniestro fué sofocado a poco de iniciado.

No han habido desgracias personales.

El DINAMOGENO Sáiz de Carlos es el tratamiento más racional para la curación del raquitismo, agotamiento prematuro, fatiga física é intelectual, pérdidas fosfatias y linfatismo.

Herido Ha ingresado en el hospital de Lorca Miguel Paredes, conocido por Calzones. Padece heridas en la cabeza producidas por golpes de palo, que se los han dado unos jitanos.

Estos han sido detenidos por agentes de vigilancia.

Penado El recluso en la cárcel de esta capital Manuel Pena Rodríguez, ha sido trasladado a Ceuta para comparecer ante la autoridad militar.

Mejorado Se halla mejorado del accidente ocurrido el martes de Carnaval, en la carretera de Benisicar, a causa de haber sido arrollado por un carruaje, el procurador de estos Tribunales don Remigio García Gil.

Lo celebramos.

Hurto de naranjas El vecino del partido de Benisicar Juan Ruiz Gambín, denunció a los guardias de seguridad números 75 y 100, que de su huerto le habían hurtado gran cantidad de naranjas.

Los guardias hicieron las gestiones necesarias, descubriendo a los autores que resultaron ser María Antonia Par-do y su hijo Antonio García, de 27 años de edad.

Los dos fueron conducidos a la inspección de vigilancia, ocupándole al Antonio un revólver.

Carnicera denunciada El cabo del Municipio Antonio Meñino ha denunciado a una vendedora de la plaza de Abastos, por falta de peso.

Denunciados Ha sido denunciado por el guardia municipal número 37, el vecino de la calle Vitorio, número 11, por arrojar aguas sucias a la vía pública y tener en el balcón ropas de cama.

También ha sido denunciado otro vecino del paseo de Garay, número 2, por el guardia número 29, por sacudir alfombras a la vía pública.

Viaje gratuito Los guardias de seguridad números 25 y 26, han presentado en la inspección a José Serrano Martínez, de 17 años de edad, natural de Jaén, por viajar en el tren sin billete, ocupándole un formón.

Estufa de desinfección

Resúmen de las operaciones practicadas por este Centro Municipal de Desinfección, durante el mes de la fecha.

Por bronquitis crónica, 1; casas desalquiladas, 89; difteria, 7; escarlatina, 1; higiene, 3; tuberculosis, 4.

Total, 17.

Prendas de ropas para la estufa, 130; ídem en cámara de formol, 892; ídem en la coladora, 15; ídem para los domicilios, 22.

Total, 125.

Retretes, 25; sumidores ó pozos negros, 2; urinarios, 22; registros de alcantarillas, 89; rinconadas, 4; alfombras de cordelillo, 4; muebles en la cámara de formol, 4; camillas de la brigada de la Cruz Roja, 1; habitaciones de 35 metros cúbicos, 1.626.

Vida Religiosa

Vela y Alumbrado Día 10.—En la Merced.

Santoral Día 10.—San Crescencio y San Alejandro.

Conferencia

En el Centro Republicano instruccivo del Barrio dará una conferencia a las ocho y media de esta noche don Ismael Lopez.

ROLSA

Table with market prices for various goods like Interier, Fin, Próximo, Amortizable, Baneo, etc.

CORTES

Preside Montero Ríos. Se abre la sesión y se aprueba el acta de la anterior. Albornoz denuncia las deficiencias de la ley de reclutamiento.

tuación de este y el gobierno español en las cuestiones del Rif. Este carece como aquél de estado de opinión. Nosotros luchamos con los elementos que actúan sobre nosotros como monárquicos sino como tóxicos.

bordo de un buque en que han muerto cuarenta niños, ignorándose las causas. Pide que se averigüe y se castigue a los culpables. Seoane se adhiere, citando nuevos casos ocurridos a los emigrantes, por varias compañías.

Los artículos 45 y 46 de la ley de 0 de febrero se refieren a hechos futuros y no pasados, por lo tanto no hay infracción de ley como ha dicho el juez.

huelga de descargadores del muelle. Han ocurrido varios incidentes entre los huelguistas y los esquirols. La guardia civil protege los trabajos.

NADA DE BOMBOS NI MENTIRAS. El reputado especialista don Vicente Tortosa (hijo), mediante el nuevo y práctico vendaje, premiado recientemente en el último Congreso profesional, que puede cómodamente llevar la persona más delicada de ambos sexos, y no hace bulto ni tiene los defectos de que adolecen los vendajes franceses e ingleses; siendo de aplicación personal y sin la pretensión de curar a grandes distancias, evitando la credulidad de los ilusos e incautos a quienes es sabido siempre es de fatales consecuencias. Consultadme (herniados), soy bien conocido de la humanidad doliente. Treinta años que así lo atestiguan, con la mejor garantía de mis obras.—MURCIA está al alcance de todas las fortunas por ser la más positiva y de reconocida economía.

REGENERACION FISICA. Tratamiento por la Gimnasia médica y artística de anormales e impedidos. Reeducación de movimientos, masaje, kinestoterapia, movimiento vibratorio, elasticidad articular, crecimiento, desarrollo, tratamiento de la obesidad, de la parálisis, del raquitismo y de reuma por los agentes físicos.

OSLA DE BARCELONA. Últimos cambios del cierre del Bolsin a tarde del 9 de Marzo. Prior 4 por 100 fin de mes. 85'12

los presupuestos. En el despacho de Romanones se unieron los jefes de las minorías. Acordaron que la discusión de los presupuestos comienza a mediados de la semana próxima, destinando toda la sesión, excepto las dos primeras horas que se dedicarán a ruegos y preguntas.

CONGRESO. Se abre la sesión bajo la presidencia del conde de Romanones. García Vaso se ocupa de la Junta de reformas sobre el plan de estudios de maquinistas de la Armada.

Debate económico. Comienza el debate económico. Amado dice que es inexacto lo que dijo Rodés de que fueron distintos los problemas del Rif y de Marruecos y también el que se sostenga la guerra porque convenga al ejército.

Orden del día. Se discute el dictamen de la comisión de los suplicatorios. Había Moret, produciendo gran expectación en la Cámara. Recuerda la apatía habida a este asunto, que viene reinando desde hace tiempo y tantos prejuicios ocasionados a la opinión.

Conferencia telegráfica. Una numerosa comisión de periodistas presidida por Morote ha entregado a Canalejas un mensaje pidiendo una amnistía general para los presos por cuestiones políticas. La suscriben 400.000 colectividades, 36 mil firmas sueltas y varios Ayuntamientos.

ASLAND. Autorizado su empleo en las obras del Estado. Producción anual 60.000 toneladas.

GARGANTA NARIZ Y OIDO. DR. PEREZ MATEOS. CONSULTA GRATIS EN EL HOSPITAL. VENÉREO SIFILIS PIEL Y APLICACIÓN DEL 606. D. J. BERMUDEZ.

VAPORES CORREOS FRANCESES. DE LA SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES A VAPEUR. VAPOR extraordinario, rapidísimo y directo el 22 de MARZO.

De Almería a Nueva-York y California. GERMANIA. Saldrá directo de Almería para PROVIDENCIA y NUEVA-YORK EL 24 DE MARZO DE 1912.

Vapores Correos de África. Líneas regulares de grandes vapores entre España, África, Islas Canarias, Francia e Italia. Servicio de Cartagena, Almería, Málaga y Melilla.

Vapores Correos Franceses. VAPOR extraordinario, rapidísimo y directo el 22 de MARZO. "Valdivia", Saldrá de ALMERIA el 22 de MARZO de 1912.

La Moda Práctica. En la moda más elegante, más útil y más económica para toda señora se encuentra.

# La Maquinista de Levante de MIGUEL ZAPATA

Grandes talleres de Fundición, Construcción, Reparación e instalación de máquinas y calderas de vapor, bombas y en general de todos los aparatos necesarios para la explotación de minas.

Director: Don Antonio Beltrán Borro Ingeniero. LA UNION-CARTAGENA

## SE COMPRAN HIERROS Y METALES VIEJOS

PLAZA DE ROMA, 7. --- MURCIA

José García Martínez

### No bebas más,

ESTE VICIO NO ES MÁS QUE NUESTRA RUINA. Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio, aun contra su voluntad.



Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada; es fácil de tomar, aprobada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos o bebidas sin conocimiento del enfermo.

MUESTRA dudar en pedir la muestra gratuita de GRATUITA Polvo Coza. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y en los depósitos al por mayor. Para adquirir la muestra gratuita, diríjase directamente a COZA POWDER CO. 76, W. deur Street, Londres, 24. Depósitos: MURCIA: A. Ruiz Selguer y J. Ferrer. LA UNION: D. Pedraza. MULA: J. García Duarte. TOTORANA: A. Crespo. YECLA: Calle de Corbellán, 4.

### Fuera CANAS

Desaparecen como por encanto con el uso del AGUA VIRGINAL PROGRESIVA. No mancha el pelo ni la ropa. Efecto en absoluto de látigo de plata y de cualquier materia nociva. Precio del frasco: 300 pta. DE VENTA: Droguería de J. Ferrer y C., S. en C. - Murcia

### UNA SEÑORA

ofrece indicaciones gratuitamente a todos los que sufre de reumatismo y gota, neurastenia, asma, estíma, diabetes, debilidad general, rejas, anemia, etc., enfermedades nerviosas, etc. un remedio sencillo, verdadero maravilla curativa, de resultados sorprendentes, que usa con seguridad la bionocia. Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar un vaso todos los medicamentos preconizados, hoy, en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito, puramente humanitario, es la consecución de un voto. Escribir a Carmen A. G. García, Arribas, 24, 1.ª Barcelona.

### Vapores Correos Franceses

SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES À VAPEUR. Servicio fijo, rápido y directo el día 12 de cada mes por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL y BUENOS AIRES (América del Sur). Con los magníficos y modernos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telegrafo sin hilos. PARANA, ARMOSA, PAMPA, PLATA y SALTA.

### Formosa

Saldrá de ALMERIA el 12 de MARZO de 1912 y admitirá pasaje en cámara de primera, segunda, económica y en tercera clase, haciendo breve escala en DAKAR, (costa de África), para abastecerse de carbón y agasando la duración probable del viaje de 15 días. Las cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosas, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

Para los señores de tercera clase comida a la española. AVISO IMPORTANTE.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.—Los pasajeros de Tercera clase mandarán con bastante anticipación los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración.—Los Manifiestos de Pasaje se cierran el día 10 ó antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto. Para más informes, sus consignatarios

Hijo de Ricardo Jiménez S. en C. Boulevard del Príncipe, 73 y 75.—ALMERIA

### Vapores CORREOS FRANCESES

DE LA SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES À VAPEUR. Servicio extraordinario, rapidísimo y directo el 2 de Abril.

por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino a SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES (América del Sur) con los magníficos y modernos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telegrafo sin hilos.

### Formosa, PAMPA, PLATA, PARANA Y SALTA

Saldrá de ALMERIA el día 2 de ABRIL de 1912 y admitirá pasaje en cámara de PRIMERA, SEGUNDA, SEGUNDA ECONOMICA y en TERCERA CLASE, haciendo breve escala en DAKAR, (costa de África) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las cámaras de primera y segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable. Para los de tercera clase comida a la española.

AVISO IMPORTANTE.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.—Los pasajeros de tercera clase, mandarán con bastante anticipación los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración.—Los Manifiestos de pasaje se cierran el día 30 de Marzo ó antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto. Para más informes sus consignatarios

Hijo de Ricardo Jiménez S. en C. Boulevard del Príncipe, 73 y 75.—Almería

### LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

## LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.

La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa. Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro. Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina. Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica. Conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones. Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien. La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más intima ignora el artificio. Con el uso de esta agua se curan y evitan las picasas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos. Esta agua deben usarla todas las personas que desean conservar el cabello hermoso y la cabeza sana. Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no despiden mal olor; debe usarse como si fuera bandolina. Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean tonificar el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella. De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

### LA VELOCE

Graves vapores Correos oficiales del Gobierno Italiano. Servicio acelerado de pasajeros y mercancías. PARA AMÉRICA DEL SUR.

El magnífico vapor á doble hélice

### Argentina

Saldrá fijamente de Almería para Montevideo y Buenos Aires, con breve escala en Dakar (Cos de África) para abastecerse de carbón y agua el 26 de Marzo de 1912.

Admitirá carga y también pasajeros en 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Camarotes de lujo, espaciosos cómodos dormitorios, comedores para 3.ª, alumbrado eléctrico, telégrafo MARCONI.

COMIDA A LA ESPAÑOLA. Aviso.—Para obtener plaza levisjeros de cámara y los de tercera, avísenlo con tiempo y mandarán sus documentos al Consignatario. La lista de pasajeros quedará cerrada la noche anterior de la salida del buque ó antes, si se han cubierto las plazas reservadas á este puerto.

Consignatario: ALFREDO RODRIGUEZ, Calle de Genova, 5 (al lado de la Audiencia). ALMERIA

### Vapores Ríes & C.ª de Valencia

El lunes 11 cargará en Cartagena saliendo directo para HAMBURGO, el vapor FERRARA.

El sábado 9 de Marzo cargará en Cartagena saliendo directo á LONDRES el vapor RAKOXG.

Agentes:—MURCIA: Francisco Meliá, Hotel Patrón.—CARTAGENA: Vicente Andreu.

### Compagnie Générale Transatlantique

VAPORES CORREOS FRANCESES. Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena á Orán y Marsella y viceversa.

ITINERARIO. LUGAR. SALIDAS. CARTAGENA... los miércoles 5 mañana. los martes 8 tarde. ORAN... viernes 10. los miércoles 5. MARSELLA... lunes 10. los sábados 5. ORAN... martes 8. los lunes 11. CARTAGENA...

Los señores pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase hallarán en los quince magníficos trasatlánticos que hacen los servicios de Mediterráneo, lujosos y cómodos camarotes con todos los adelantos modernos. Pasajes especiales de 4.ª clase para Orán y Marsella. Esta Compañía tiene varias combinaciones de viajes circulares entre España, Francia, Italia, Túnez y Argelia. Fletes excepcionales para la exportación de frutas, legumbres y pimentón con destino á los puertos de las provincias de Orán, Argel, Constantina, Regencia de Túnez y todos los demás puertos del Mediterráneo.

J. M. Pelegrín — Cartagena

### Vapores Mac-Andrews y C.ª

El vapor KARIN para HAMBURGO cargará en Cartagena el martes 12.

El vapor ALVARADO, para LONDRES, cargará en Cartagena el lunes 11.

El vapor E. MINLOS, para LONDRES cargará en Cartagena el jueves 14.

Agente en Murcia: J. García Ramos, Plaza de Santo Domingo 6, pral.

### Línea de Vapores TINTORÉ

SERVICIO BARCELONA Y ALICANTE. Salida de Barcelona, todos los domingos madrugada, directo á Alicante. Salida de Alicante, todos los miércoles tarde, para Barcelona.

SERVICIO ALMERIA, ORÁN Y ALICANTE. Salidas de Almería: 1, 11, 21; Aguilas: 2, 12, 22; Orán para Alicante: 4, 14, 24; Alicante para Orán: 6, 16, 26; Orán para Almería: 7, 17, 27.

Consignatario en Alicante: D. JUAN GUARDIOLA

### Viaje extraordinario al BRASIL y LA ARGENTINA

El grandioso y rapidísimo trasatlántico de la Compañía AUSTRÓ AMERICANA

### Martha Washington

Buque de reciente construcción, á doble hélice, telegrafía sin hilos, 18 millas de marcha y 14 500 toneladas de desplazamiento, saldrá del puerto de ALMERIA á las doce del día 12 de MARZO de 1912, para BUENOS AIRES, donde llegará á las 8 de la mañana del día 27 de Marzo, después de haber hecho las escalas de Tenerife (Canarias), Río de Janeiro y Santos (Brasil), admitiendo solamente pasajeros en Primera, Segunda y Tercera clase.

Comida á la española para el pasaje de tercera. NOTA.—El despacho del buque se cerrará el día anterior al de la salida, y se ruega á los señores viajeros soliciten las plazas con tiempo enviando los documentos necesarios, por ser mucha la demanda de billetes para este magnífico trasatlántico.

Para más informes su consignatario M. BERJON Boulevard del Príncipe número 59.—ALMERIA

### NUEVO ETANTE A PEDAL

FRICCIONES e BOLAS de ACERO. LA MEJORA MÁS TIL QUE PODIA DESEARSE.



en MURCIA: Platería, 28 y 30

### Viajes rápidos al BRASIL y la ARGENTINA

El magnífico rasatlántico de la Compañía AUSTRÓ AMERICANA

### Francesca

Saldrá del puerto de Almería el día 27 de Marzo de 1912 para BUENOS AIRES, con escalas en Las Palmas (Canarias), Río de Janeiro, Santos (Brasil) y Montevideo, admitiendo carga y pasajeros en primera, segunda y tercera clase.

COMIDA A LA ESPAÑOLA. NOTA.—Los señores viajeros deberán pedir las plazas y mandar sus documentaciones con bastante anticipación.

Para más informes, su Consignatario M. Berjon Boulevard del Príncipe núm. 59.—ALMERIA

### PERFUMERÍA GRIEGA

Agua Griega.—Los calvos!—Los que han padecido enfermedades graves. Los que quieren conservar una cabellera larga, sedosa, exenta de microbios y otros enemigos que amenazan su destrucción, deben usar El Agua Griega; que es el mejor y más barato calvicida.—PRECIO DEL FRASCO, 2 PESETAS

Elixir Griego.—Este licor, es el mejor de los de su clase para conservar la higiene de la boca.—PRECIO DEL Elixir Griego, 1 PSETA FRASCO.

Tintura Griega.—Sin rival para devolver á los cabellos blancos, su color primitivo.—PRECIO DE LA Tintura Griega, 1 PSETA FRASCO

Depósito en Murcia: Perfumería Francesa de A. Abellana. Ventas: En Farmacias y Droguerías.—Para cualquier pedido, dirigirse á Martín y Durá, MADRID

### Gran ocasión

Almoneda de muebles en buen uso y cuadros valiosos. Sagasta, 42.

### Venta de naranjos

DE 6.000 naranjos inertos, quedan 4.000 por vender, clase superior. Diríjase: Juan Antonio Pellicer, Puebla de Soto.

AMA de cría.—Para casa de los padres, de 22 años, leche de 6 meses. Razón: En Alcantarilla, (Barrio de las bolas), Antonia Zamora.

AMA de cría.—Para su casa, de 27 años, leche de 15 días. Razón: En la Alhorea, preguntando por Carmen Gambín.

AMA de cría.—Para casa de los padres, de 18 años, leche de 7 meses. Razón: En Esparragal, orilla á la carretera, preguntando por José Bautista Martínez el Grillo.

AMA de cría.—Para casa de los padres, de 22 años, leche de 6 meses. Razón: En Alcantarilla, (Barrio de las bolas), Antonia Zamora.

AMA de cría.—Para su casa, de 27 años, leche de 15 días. Razón: En la Alhorea, preguntando por Rosario Cárcelos Cánovas.

AMA de cría.—Para casa de los padres, de 17 años, leche de veinte días. Razón: En la calle de la Morera número 2, Isabel Ruiz.

### La Veloce

SERVICIO RÁPIDO ENTRE VALENCIA Y LA ARGENTINA. Travesía en 16 días. El nuevo trasatlántico de 11.000 toneladas.

### SAVOIA

Saldrá fijamente el 11 de Marzo directo á MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.—Estos vapores están dotados de todos los adelantos más modernos, como telegrafía sin hilos, doble hélice, lujosas y ventiladas cámaras, tratamiento de primer orden, máquinas y camareros e-pañoles, tanto para el pasaje de cámara como para el de TERCERA; los departamentos de estos últimos son amplos, aseados y bien ventilados, reuniendo todas las comodidades apetecibles.

Comida á la española. vino y pan fresco en todas las comidas. Los señores viajeros deberán pedir las plazas y mandar sus documentos con bastante anticipación.

Para más informes dirigirse al consignatario IGNACIO SIMO, Plaza del Príncipe Alfonso, 16, bajo, Valencia